SUPUESTO 1. La intervencion psicoldgica que se realiza con sujetos que presentan obesidad suele realizarse en grupos
de 8 a 12 sujetos. La literatura sefiala que cuando la terapia se realiza en grupo las pérdidas de peso se sitlan entre ocho
y diez kilos en un periodo de 16 a 24 semanas, no siendo efectiva la intervencién individual para este tipo de trastorno.
Dos investigadores plantean un estudio cuyo objetivo es comparar la pérdida de peso que se produce en funcion de 1). si
el sujeto recibe terapia en grupo, variando el nimero de comparieros, y 2). con terapia individual. Para ello seleccionan
aleatoriamente a 5 sujetos del conjunto de pacientes que asisten al Centro de Salud de la zona con un peso entre 100 y
120 kilos y con una edad entre 28 y 33 afios. Cada uno de los sujetos recibe durante un periodo de diez semanas la
terapia en grupo con tres comparfieros, durante otro periodo de otras diez semanas cada sujeto lleva a cabo la terapia con
doce compafieros y durante otro periodo de diez semanas recibe la intervencion de forma individual. La presentacion de
los tratamientos se realizO aleatoriamente, contrabalanceando su administracion. La variable independiente de
tratamiento es:

a) El tipo de intervencion.

b) El tipo de intervencién grupal.

c) El tipo de intervencion individual.

d) No se puede responder a la pregunta

2. La variable dependiente es:

a) La pérdida de peso.

b) El nimero de kilos que pierde el sujeto tras cada fase de intervencion.

c) La satisfaccion de los sujetos.

d) No se puede responder a la pregunta

3. La validez externa esté relacionada con:

a) La asignacion aleatoria a la condicion de pérdida de peso.

b) La seleccion aleatoria de la muestra.

¢) La presentacion aleatoria de los tratamientos.

d) No se puede responder a la pregunta.

4, QUué tipo de disefio se plantea:

a) Disefio factorial intra-sujetos con tres variables de tratamiento.

b) Disefio intra-sujetos con una variable de tratamiento.

c) Disefio de medidas repetidas con una variable de tratamiento.

d) No se puede responder a la pregunta

5. Suponiendo que durante las cinco primeras semanas se produce la mayor pérdida de peso

independientemente del tipo de tratamiento que reciba el sujeto, contra qué tipo de validez se estaria atentando:

a) Validez interna.

b) Validez externa.

c) Validez de conclusidn estadistica.

d) No se puede responder a la pregunta.

6. La metodologia de la investigacién es experimental porque:

a) Se manipula la variable independiente y se asignan aleatoriamente los sujetos a las condiciones de tratamiento.

b) Se manipula la variable independiente y se asigna aleatoriamente el orden de presentacion de las condiciones de
tratamiento.

c) Se selecciona aleatoriamente la muestra de sujetos y se produce manipulacion de la variable independiente de
tratamiento.

d) No se puede responder a la pregunta.

7. Si tenemos en cuenta los resultados de la literatura la menor pérdida de peso se producira en el grupo:

a) Terapia grupal con 3 compafieros.

b) Terapia grupal con 12 comparieros.

¢) Terapia individual.

d) No se puede responder a la pregunta.

8. El N del disefio es igual a:

a) 5.

b) 10.

c) 15.

d) No se puede responder a la pregunta.

Supuesto 2. Un grupo de investigadores desean validar un programa de desensibilizacion sistematica aplicado a la
fobia a viajar en transporte aéreo. El programa incluye sesiones destinadas al entrenamiento en relajacion e
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imaginacién, elaboracién de la jerarquia del estimulo fébico y la desensibilicacion junto con detencion de
pensamiento. El programa se ha aplicado a nueve pacientes varones (grupo de tratamiento) y se dispuso ademas
de nueve pacientes en lista de espera también varones (grupo control), distribuyéndose los sujetos
aleatoriamente. La valoracion del éxito terapéutico se llevé a cabo con el registro de variables psicofisiologicas en
una situacion analoga y a menor puntuacion menor relajacion. La variable dependiente del estudio es:

a) La medida de variables psicofisiologicas.

b) La medida de la jerarquia del estimulo fébico.

c) La medida del entrenamiento en relajacion e imaginacion.
d) No se puede responder a la pregunta.

10. La variable o variables independientes:

a) Tipo de Grupo.

b) Recibir relajacion y Recibir detencion de pensamiento.
c) Tipo de registro psicofisioldgico.

d) No se puede responder a la pregunta.

11. El posible efecto de la variable sexo:

a) Se ha controlado por aleatorizacion.

b) No se controla.

c) Se ha controlado por constancia.

d) No se puede responder a la pregunta.

12. La metodologia del disefio es:

a) Experimental.

b) Cuasi-experimental.

¢) Como no existe manipulacion de la variable independiente es no experimental.
d) No se puede responder a la pregunta.

Supuesto 3. Un grupo de investigadores tiene como objetivo de estudio la comprobacion del efecto que la
intervencién psicoldgica provoca en el tratamiento del trastorno de estrés postraumatico agudo en victimas de
agresiones sexuales. La muestra consta de cinco sujetos seleccionados aleatoriamente del conjunto de pacientes
gue asisten al Centro de Salud de la zona y que cumplen los criterios del DSM-1V. El disefio de investigacion
incluyo la intervencion cognitiva (a;), en otra ocasion los sujetos recibieron la conductual (a,) y ademas cada
sujeto paso por una fase de medicacion con ansioliticos (as). La presentacion de los tratamientos se realizd
aleatoriamente, balanceando su administracion. Posteriormente se obtuvieron las puntuaciones en la escala de
afrontamiento de estrés. La variable independiente de tratamiento es:

a) El tipo de intervencion cognitiva.

b) El tipo de intervencién.

c) El tipo de intervencion conductual.

d) No se puede responder a la pregunta.

14. La variable dependiente es:

a) El grado de agresion sexual.

b) El grado de intervencion médica.

c) El grado de afrontamiento del estrés.

d) No se puede responder a la pregunta.

15. Qué tipo de disefio se plantea:

a) Disefio entre-sujetos con una variable de tratamiento.

b) Disefio de medidas repetidas con una variable de tratamiento.

¢) Disefio factorial no ortogonal intra-sujetos.

d) No se puede responder a la pregunta.

16. La metodologia de la investigacion es experimental porque:

a) Se manipula la variable independiente y se asigna aleatoriamente el orden de presentacion de las condiciones de
tratamiento.

b) Se selecciona aleatoriamente la muestra de sujetos y se produce manipulacién del tratamiento.

c) Se manipula la variable independiente y se asignan aleatoriamente los sujetos a las condiciones de tratamiento.

d) No se puede responder a la pregunta

17. En el disefio de investigacion la denominada varianza sistematica es:
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a) La variabilidad que presentan los datos hacia una direccion mas que otra.
b) La variabilidad aleatoria.
¢) Lavariabilidad provocada por errores de muestreo o por diferencias individuales.
d) No se puede responder a la pregunta.
18. En el disefio con pre-test / post-test y grupo de control equivalente:
a) Los sujetos son asignados a los grupos en funcion de un criterio aleatorio.
b) Los sujetos son asignados a los grupos en funcion de un criterio no aleatorio.
¢) No existe asignacion aleatoria a las condiciones de tratamiento.
d) No se puede responder a la pregunta.
19. El disefio de investigacion debe minimizar la varianza de error:
a) Utilizando muestras reducidas de sujetos.
b) Utilizando grupos de sujetos no equivalentes previamente a la introduccion del tratamiento.
c) Utilizando muestras homogeéneas de sujetos.
d) No se puede responder a la pregunta.
20. Cuando se trabaja con grupos naturales o ya formados (grupos no equivalentes) es imposible aplicar:
a) El método experimental.
b) El método cuasi-experimental.
¢) El método no experimental.
d) No se puede responder a la pregunta.
21. Cometer error de Tipo Il es imposible:
a) Los resultados obtenidos son estadisticamente significativos.
b) Se mantiene la hip6tesis nula.
c) Los resultados obtenidos son estadisticamente significativos.
d) No se puede responder a la pregunta.
22. Cometer error de Tipo | es imposible:
a) Se mantiene la hipétesis nula.
b) La hipotesis nula no es rechazada.
¢) La hipotesis nula es rechazada.
d) No se puede responder a la pregunta.
23. Si p < 0.05 entonces:
a) Se ha determinado la probabilidad de la hip6tesis nula.
b) La probabilidad de los datos es menor a 0.05 suponiendo que la hipétesis nula es cierta.
c) Se ha deducido la probabilidad de la hip6tesis experimental.
d) Conocemos la probabilidad de los datos bajo la hip6tesis alternativa.

Supuesto. 4. Un grupo de psicélogos desea comprobar si el uso de las nuevas tecnologias mejora el rendimiento de los
alumnos en la asignatura de matematicas. Seleccionan a 18 alumnos de 3° de ESO y disefian un experimento con tres
grupos: con nuevas tecnologias (textos, Internet, video), con las tecnologias tradicionales (textos y transparencias) y un
grupo sin ningun tipo de afiadido tecnoldgico en la ensefianza (s6lo textos). Los alumnos reciben de forma aleatoria la
ensefianza de matematicas siguiendo las instrucciones del grupo durante tres meses. Posteriormente se comparan los
rendimientos de los tres grupos. La variable dependiente es:

a) El grupo asignado de ensefianza de las matematicas.

b) Las aptitudes y los conocimientos previos que tienen los alumnos en matematicas.

¢) El rendimiento posterior en la asignatura de matematicas.

d) No se puede responder a la pregunta.

25. Cuando un investigador concluye que hubo un efecto estadisticamente significativo siendo la hipotesis nula
realmente verdadera, qué ha ocurrido:

a) Efecto del experimentador.

b) Error de Tipo Il.

c) Error de Tipo .

d) No se puede responder a la pregunta.

26. La potencia estadistica de una prueba es:

a) Rechazar correctamente una hipétesis nula verdadera.

b) Rechazar correctamente una hipétesis nula falsa.

c) Correctamente No rechazar una hipotesis nula verdadera.

d) No se puede responder a la pregunta.

217. Un investigador lleva a cabo un experimento sobre la memoria humana y selecciona a 10 sujetos para
participar en el estudio. Cuando analiza los resultados observa que p = 0.17. Qué interpretacion se puede realizar
de los hallazgos
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a) Se rechaza la hipdtesis nula.

b) Se ha probado que el tratamiento experimental tiene un efecto estadisticamente significativo sobre la memoria humana.
c) Hubo un efecto del tratamiento pero no fue estadisticamente significativo.

d) No se puede responder a la pregunta.

28. Si el investigador no conoce las variables extrafias que podrian afectar en su disefio de investigacion la
mejor técnica de control es:

a) La eliminacion.

b) La constancia.

¢) La aleatorizacion.

d) No se puede responder a la pregunta.

29. Las variables extrafas representan un problema de validez interna cuando son:
a) Controladas.

b) Perturbadoras.

c) Aleatorias.

d) No se puede responder a la pregunta.

30. El valor p de probabilidad representa:

a) El efecto causal del tratamiento.

b) La probabilidad de los datos siendo la hip6tesis nula cierta.

¢) La probabilidad de la hipdtesis nula dados los datos del experimento.

d) No se puede responder a la pregunta.

31. Suponiendo que la decisién estadistica es rechazar la hipédtesis nula, el error estadistico que se podria
cometer en tal caso es:

a) El Error de Tipo Il

b) El Error de Tipo |.

c) El Error de Tipo | y el Error de Tipo Il

d) No se puede responder a la pregunta

32. El valor p de probabilidad sefala

a) El grado de significacidon estadistica de la hipétesis nula.

b) La probabilidad de que la hipétesis alternativa sea verdadera, dado el resultado obtenido.
c) La probabilidad de equivocarnos en la decision estadistica adoptada.

d) No se puede responder a la pregunta

33. Cuando calculamos el valor p de probabilidad lo que conocemos es:

a) La probabilidad exacta (valor p) de la hip6tesis nula.

b) La probabilidad del dato obtenido condicional a la verdad de la hip6tesis nula.

c) La probabilidad del dato obtenido, si la hipétesis alternativa es realmente cierta.

d) La probabilidad exacta (valor p) de la hipotesis alternativa.

34. En el proceso de decision estadistica se admite:

a) Mayor error alfa que de beta.

b) Mayor error zeta que de alfa y de beta.

¢) Mayor error beta que de alfa..

d) No se puede responder a la pregunta.
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